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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Gemeinde Lehe 

am Dienstag, 18. Juni 2013, im Sitzungssaal Amtsgebäude in  Lunden 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Rolf Thiede 
Herr Kurt Kring 
Herr Robert Großmann 
Frau Ulrike Beste 
Frau Gisela Nielsen 
Herrn Jörg Nagel 
Herr Thorben Geiger 
Herr Dirk Eggers 
Herr Thorsten-Holger Bruhn 
Herr Arno Gaeversen 
Herr Wolfgang Großmann 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter Bürgermeister Dr. Johannes Geiger 
 Herr Hans Friedrich Daniels 
 Herr Jörg Ahrens 
 Herr Jörg Postel 
 Herr Karl-Heinz Claußen 
 Herr Joachim Löbkens 
(Entschuldigt fehlt der ausscheidende Gemeindevertreter Peter Johannssen) 
 
Von der Verwaltung ist Herr Simon Weigelt als Protokollführer anwesend. 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
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10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 4 Mitglieder der 
Gemeindevertretung 
b) Bau- und Wegeausschuss: 7 Mitglieder 
c) Sozialausschuss: 7 Mitglieder 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung 
15. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 
16. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 

Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 26 der letzten Sitzung der 

Gemeindevertretung am 06.03.2013 
19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
20. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
21. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
22. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hans 
Friedrich Daniels, Jörg Ahrens, Jörg Postel, Karl-Heinz Claußen und Joachim Löbkens. 
Er spricht ihnen den Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit aus 
und überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde sowie einen Teller der Gemeinde 
Lehe.  
Der ausgeschiedene Gemeindevertreter Peter Johannssen, der an der heutigen 
Sitzung nicht teilnehmen konnte, soll in der nächsten Sitzung verabschiedet werden. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Kurt Kring als ältestes Mitglied der 
neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte 4 – 6. 
 
 



3 
 

TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Gemeindevertreter verzichten auf die Bildung von Fraktionen.  
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Rolf Thiede wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Rolf Thiede wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied Kurt Kring übergibt den Vorsitz an den neu gewählten 
Bürgermeister Rolf Thiede. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit 
verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Kurt Kring vorgeschlagen 
und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Dirk Eggers 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
Arno Gaeversen Robert Großmann 
Ulrike Beste  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 4 Mitglieder der 
Gemeindevertretung 
b) Bau- und Wegeausschuss: 7 Mitglieder 
c) Sozialausschuss: 7 Mitglieder  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Arno Gaeversen Dirk Eggers 
Ulrike Beste Robert Großmann 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Jörg Nagel Thorsten Bruhn 
Dirk Eggers Robert Großmann 
Ulrike Beste Thorben Geiger 
Karl Heinz Claußen (bürgl. Mitglied)   
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
c) Sozialausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
Ulrike Beste Rolf Thiede 
Gisela Nielsen Wolfgang Großmann 
Gudrun Kring (bürgl. Mitglied) Anke Thiede (bürgl. Mitglied) 
Frauke Jacobs (bürgl. Mitglied)  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
a ) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird 
Gemeindevertreter/Mitglied Arno Gaeversen vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Dirk 
Eggers vorgeschlagen und gewählt: 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Gemeindevertreter/Mitglied 
Jörg Nagel vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Thorsten Bruhn 
vorgeschlagen und gewählt: 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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c) Sozialausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Sozialausschusses wird Gemeindevertreter/Mitglied Ulrike 
Beste vorgeschlagen und gewählt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Sozialausschusses wird Rolf Thiede vorgeschlagen und 
gewählt: 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 14. Wahl der weiteren Amtsausschussmitglieder nach § 9 der Amtsordnung   
 
Beschluss: 
Als weiteres Amtsausschussmitglied wird Gemeindevertreter Kurt Kring vorgeschlagen 
und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 15. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Arno Gaeversen 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für Amtsausschussmitglied Kurt Kring wird Gemeindevertreter Dirk 
Eggers vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 16. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 
Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden  
 
Die Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden betreiben ein gemeinsames 
Kommunalunternehmen, die Abwasserentsorgung Lunden als Anstalt des öffentlichen 
Rechts. 
Aufgabe der Abwasserentsorgung Lunden – AöR – ist es, ein Klärwerk in Lehe und das 
zur Ableitung des Schmutzwassers von bebauten Grundstücken benötigte zentrale 
Kanalnetz inklusive Pumpwerke etc. zu betreiben und zu unterhalten. 
Die Abwasserentsorgung Lunden – AöR – bedient sich eines Vorstandes und eines 
Verwaltungsrates. Der Verwaltungsrat überwacht u. a. die Geschäftsführung des 
Vorstandes und ist z. B. für den Erlass von Satzungen, Feststellung des 
Jahresabschlusses etc. zuständig gemäß § 6 der Organisationssatzung.   
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In den Verwaltungsrat sind laut Organisationssatzung aus Groven 1 Person, aus 
Krempel 2 Personen, aus Lehe 3 Personen und aus Lunden 4 Personen zu entsenden. 
Sie müssen nach § 5 Abs. 3 der Organisationssatzung den jeweiligen 
Gemeindevertretungen angehören.  
 
Beschluss: 
Für den Verwaltungsrat der Abwasserentsorgung Lunden werden für die laufende 
Legislaturperiode  benannt: 
 
Mitglieder Vertretung 
Kurt Kring Robert Großmann 
Thorben Geiger Jörg Nagel 
Dirk Eggers Thorsten Bruhn 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 17. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Rudi Bonna, Preiler Ring 13, erklärt seine Unzufriedenheit über die Herrichtung 
seiner Hofeinfahrt nach der Sanierung der Straße vor seinem Grundstück. Der 
Übergang sei seiner Meinung nach nicht ausreichend befestigt. 
Der Bau- und Wegeausschuss wird sich die Sache anschauen. 
 
 
TOP 18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 26 der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung am 06.03.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 26 vom 06.03.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  7 Ja Stimmen 
   4 Enthaltungen 
 
 
TOP 19. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Bürgermeister Rolf Thiede berichtet, dass 
 
- die Veranstaltung „Unsere Schule stellt sich vor“ in den Schulstandorten Lunden, 

Lehe und Hennstedt am 19.06. und 20.06.2013 stattfindet. Beginn ist jeweils 16:00 
Uhr. 
 

- die Einweihung des Anbaus im Kindergarten Lunden am 19.06.13 um 14 Uhr im 
Zuge des Sommerfestes stattfindet. 
 

- die Abnahme der Kinderspielplätze am 27.06.13 durchgeführt wird. Die 
Beanstandungen bei der ersten Kontrolle wurden von den Gemeindearbeitern 
beseitigt. 
 

- es die Möglichkeiten gibt, sich als Gemeinde am Bürgerwindpark Eider zu 
beteiligen. In der nächsten Sitzung soll darüber gesprochen werden. 
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- das Leher Vogelschießen am 07.06. und 08.06. stattgefunden hat. Die 
Veranstaltung wurde sehr gut angenommen. 
 

 
 
TOP 20. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
  
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. Gemäß § 
9 Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der 
Wahlvorsteherin, seinem/ihrem  Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. 
Die Mindestbesetzung beträgt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden 
folgende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher/in:  Kurt Kring 
  2. stv. Wahlvorsteher/in:   Arno Gaeversen 
  3. Beisitzer/in / Schriftführer/in: Ulrike Beste           
  4. Beisitzer/in:   Dietrich Kahnert 
  5. Beisitzer/in:   Jörg Nagel 
  6. Beisitzer/in:   Thorben Geiger 
  7. Beisitzer/in:   Dirk Eggers 
  8. Beisitzer/in:   Thorsten Bruhn 
  9. Beisitzer/in:   Robert Großmann 
10. Beisitzer/in:   Gisela Nielsen 
Reserve 
11. Beisitzer/in:   Wolfgang Großmann 
 
Wahllokal: Feuerwehrgerätehaus Lehe 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 21. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   

 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Lehe für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 
1. Verwaltungshaushalt    
      Bereinigte Soll-Einnahmen                895.156,68 €  
      Bereinigte Soll-Ausgaben                895.156,68 €  
 
2.   Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen                    73.740,57 €  
      Bereinigte Soll-Ausgaben                    73.740,57 €  
 
Stand allgemeine Rücklage 31.12.2012                   93.400,70  € 
Stand der Schulden 31.12.2012                    37.289,51  € 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Jahresrechnung der Gemeinde Lehe für das 
Haushaltsjahr 2012.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 22. Eingaben und Anfragen   
 
Zum Abschluss der Sitzung wird der ausgeschiedene Bürgermeister Dr. Johannes 
Geiger vom stellv. Bürgermeister Kurt Kring gebührend verabschiedet. 
 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Bürgermeister Rolf Thiede     Protokollführer 
 
Verteiler. Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 
 


